

НЕКРОЛОГ

ЮРИЙ СОЛОМОНОВИЧ ИОФФЕ



1 декабря 2016 г. на 89-м году жизни скончался один из основоположников современной неотложной нейрохирургии Юрий Соломонович Иоффе.

Юрий Соломонович родился 2 ноября 1928 г. в Москве в семье инженера и музыканта. Отец Юрия Соломоновича окончил МВТУ им. Баумана, мама после окончания Гнесинского училища работала музыкантом-педагогом. В 1952 г. после окончания лечебного факультета Первого Московского медицинского института Ю.С. Иоффе был направлен на работу в Казахстан — сначала в качестве хирурга, а затем главного врача железнодорожной больницы. В 1956 г. Юрий Соломонович возвратился в Москву и работал на центральной подстанции «Скорой помощи». В 1958 г. поступил в клиническую ординатуру в НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского. На протяжении почти 60 лет жизнь и практическая деятельность Юрия Соломоновича была связана с Институтом. Опыт, полученный в ординатуре, работа в клиниках хирургии и травматологии с пострадавшими с острыми заболеваниями органов брюшной полости, с травмой грудной и брюшной полостей,

с изолированной и сочетанной травмой, острой кровопотерей, асфиксией, с ожогами, синдромами сдавления пригодились впоследствии при организации оказания помощи больным с сочетанной и комбинированной травмой, в создании новых направлений в нейрохирургии.

В 1961 г. после прохождения цикла усовершенствования по нейрохирургии в Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова Юрий Соломонович начинает работать в недавно организованном отделении неотложной нейрохирургии НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского. Более 45 лет научной и трудовой деятельности Юрия Соломоновича посвящены организации нейрохирургической службы в Институте и Москве, где он прошел путь от врача-ординатора до ведущего научного сотрудника и стал одним из лидеров нейрохирургии Москвы.

С первых дней становления отделения неотложной нейрохирургии в НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского Юрий Соломонович принимал самое активное участие в разработке проблем диагностики и лечения неотложных состояний в нейрохирургии. Он одним из первых в Советском Союзе разработал и внедрил в практику отделения экстренную ангиографию головного мозга при черепно-мозговой травме и острых нарушениях мозгового кровообращения. Им описана ангиографическая семиотика нарушений мозгового кровообращения и внутримозговых гематом.

В 1967 г. Юрий Соломонович защитил кандидатскую диссертацию «Экстренная каротидная ангиография в диагностике некоторых форм нарушений мозгового кровообращения». Внедрение церебральной ангиографии в Институте позволило проводить диагностику аневризм и артериовенозных мальформаций в остром периоде кровоизлияния и в последующем развить хирургию аневризм и эндоваскулярные методы их лечения.

Ю.С. Иоффе одним из первых разработал метод гипотермии в лечении тяжелой черепно-мозговой травмы и инсульта, который в настоящее время широко применяют в отделении нейрореанимации и в анестезиологической практике Института у больных при разрывах артериальных аневризм и тяжелых травмах головного мозга. С участием Юрия Соломоновича внедрены методы хирургического лечения острого дислокационного синдрома, позвоночно-спинномозговой травмы, микрохирургические операции при инсультах и операции на магистральных артериях шеи. Результаты многочисленных исследований отражены более чем в 300 публикациях, среди которых 2 монографии.

Важным направлением работы Юрия Соломоновича являлась работа по организации нейрохирургической службы в Институте и в Москве. При его участии внедрялись новые методы лечения пациентов с нейрохирургической патологией в стационарах города, организованы консультативные нейрохирургические бригады.

Юрий Соломонович проводил активную общественно-научную работу — в течение многих лет он являлся членом правления Московского общества нейрохирургов, экспертом в системе Департамента здравоохранения Москвы и судебно-медицинской экспертизы РФ. За внедрение новых методов диагностики и лечения неотложных состояний в нейрохирургии и организацию нейрохирургической помощи в 1970 г. Юрий Соломонович был награжден значком «Отличник здравоохранения», в 1995 г. — дипломом лауреата премии мэрии Москвы. В 2000 г. ему было присвоено почетное звание «Заслуженный врач РФ». Огромную работу проводил Ю.С. Иоффе как член редколлегии журнала «Нейрохирургия». Без его редакторской правки не выходил ни один номер журнала.

Юрий Соломонович был одним из самых авторитетных сотрудников Института, с его участием решались все сложные проблемы в Институте и в городе — его мудрость, большой жизненный опыт, высокий профессионализм всегда помогали найти правильное решение. К нему часто за помощью обращались сотрудники отделения, института, и для каждого из них у Юрия Соломоновича находились и добрый совет, и слова поддержки. Неопенима помощь, которую оказывал Юрий Соломонович сотрудникам отделения при работе над диссертациями. Практически каждая диссертационная работа

отделения нейрохирургии проходила тщательное рецензирование у Юрия Соломоновича — его замечания были доброжелательны и ненавязчивы и помогали врачам быстро исправить ошибки.

Юрия Соломоновича отличали тонкий юмор, ирония и самоирония, с ним было легко общаться, к нему тянулись коллеги. Его шутки, точные определения, меткие выражения врачи отделения разбирали на цитаты и передавали молодым докторам, приходящим на работу в отделение. Юрий Соломонович был истинным российским доктором — скромным, интеллигентным, доброжелательным и готовым прийти на помощь, искренне переживал страдания больного и радовался успехам коллег.

Юрий Соломонович был надежной опорой для семьи, прекрасным мужем, любящим отцом и дедом. Этические нормы и нравственная позиция Юрия Соломоновича и его супруги, тоже врача, Лоры Николаевны определили и выбор дочери — друга и соратника отца — Елены Юрьевны, доктора медицинских наук, профессора, руководителя отделения ультразвуковых методов исследования Института скорой помощи им. Н.В. Склифосовского.

Нейрохирурги Института скорой помощи им. Н.В. Склифосовского и г. Москвы потеряли авторитетного и мудрого соратника и Учителя.

Светлая память о Юрии Соломоновиче, талантливом ученом навсегда останется в сердцах пациентов, коллег и учеников.

*Редакционная коллегия
журнала «Нейрохирургия»
выражает соболезнования родным и близким
Юрия Соломоновича Иоффе*